

# 花鸟学社

## 花卉诊所



### 过期奶粉可以浇花吗

日常生活中常见的一些东西，如奶粉、食用油、啤酒啥的，难免会出现过期的情况，通常大家都是一扔了之。其实呀，常见的这些东西，过期了不要扔，拿来养花效果好，根壮叶绿花繁盛。

使用时，将过期奶粉装入干净的塑料瓶中，并倒入适量的淘米水（八分满），而后放在太阳底下发酵。发酵期间，每隔2~4天打开盖子透透气，大约15~20天的时间，就可发酵完成啦！接着取发酵好的过期奶粉，兑上20倍清水稀释，每隔15天左右浇花一次，可补充养分，特别是绿萝、吊兰等花草，可吸收奶粉中的氮元素，叶片更加翠绿。



### 绿萝怎么修剪好看

过期酸奶的使用，同过期奶粉的使用方法一样，将酸奶倒入干净的塑料瓶中，并加入适量的淘米水，以促进酸奶发酵。接着放在太阳底下发酵，大约一个月的时间，就可发酵完成。而后取适量的酸奶肥液，和清水一起，按照1:100的比例混合，然后装入喷壶之中，直接灌根或者喷洒叶片。

过期食用油同样可以拿来养花，特别是君子兰、兰花等喜欢油料作物的花草，效果杠杠的。使用时，以常见的君子兰为例，首先在花盆边缘挖几个小洞，而后用小勺舀过期的食用油，直接灌进小洞里，大概倒入2/3就可以。接着，再覆盖上一层土。埋在土里的食用油，会不断提供养分，帮助君子兰旺盛生长、花开繁盛。当然，食用油分解的时间较长，大约半年左右浇一次就好。同时，食用油不要直接触碰到根系，以免出现“烧根”的情况。



对于其他植物而言，修剪可以促进开花、长出新枝，但绿萝不同，修剪的最大目的是造型，每盆绿萝的形状不尽相同，有绿萝柱的，也有吊盆的，要想保持它原本的形状就要勤修剪。

随着时间，枝叶会越来越细，并且底部的枝叶会逐渐老化变黄，如若不及时修剪，恐怕你的绿萝就要变成老萝了。

盆栽的绿萝一般都会有棕柱，当绿萝的茎蔓爬满棕柱，并且长过20厘米左右时，就要修剪了。修剪时注意要对半剪，等这部分长出新叶后，再

剪另一半。若冬季修剪，因环境原因造成的生长不良，可以适当缩短修剪长度，可以分别剪掉植株1/2、2/3的茎蔓。这样新叶很快就会长出，布满整个棕柱。

垂吊的绿萝没有棕柱，修剪以盆土为标准。一般将离盆土20厘米的枝叶剪掉，等长出等长的新叶后，再将底部的老叶剪除。修剪要保证全部枝叶都更新。

注意，在修剪完枝叶后要多加养护，才能有益于绿萝的生长。

■ 记者 吴笑文/整理



## 春已来，花正开 ■ 甘武进

当柳枝鹅黄柔软起来，枝头芽苞鼓起起来的时候，春天悄然来了。

书桌上的水仙保养得很好，亭亭玉立，生机盎然。水仙花似红袖添香的美女，开始绽放自己的美丽了。一朵朵的花苞在绿条的顶端呈现出来了，终于在爆竹阵阵的脆响里，演变成了一场轰轰烈烈的花事。初开的水仙花，花儿并不大，但花瓣雪白，盏儿金黄，玉质冰肌，香气芳远，一派超尘脱俗的仙子模样，令人心生暖意。

透过窗户，院中花圃的梅枝上，渐渐露出蛋黄色的花朵，经过一夜春风，便争先恐后绽放在枝头。绿萼梅花如碧玉，镶嵌在枯枝上，随风轻舞娇艳欲滴；玉蝶梅洁白素净，如朴实的村姑在林间翘首观望；浓妆艳抹的墨梅，萌动一树春的心思，张扬生命的渴望……“驿外断桥边，寂寞开无主”“零落成泥碾作尘，依然香如故”。在我们最渴望温暖与生机的日子，梅花把她蕴含了一生的美丽送给人间。

站在院中，那株山茶现出春的气息。阳光像母亲在怀里捂热过的手，轻抚山茶的脸，拭去她被寒风吹蚀的泪。山茶睁开了朦胧的眼睛，露出欣喜笑容。刚刚绽开花苞的山茶花，犹如一个个朝天的铃铛，稍有轻风拂来，便雀跃欢呼；绽放笑脸的山茶花，有的缀在枝头“荡秋千”，如少女婀娜多姿，有的挂在枝腰，有的绿叶遮掩，心形的花瓣叠叠层层，开得芬芳馥郁，开得欢快舒畅……满院都是清香和美丽。

“俏也不争春，只把春来报”。小区公园里的迎春花粉墨登场了，有的展开两三片花瓣儿，像是刚刚苏醒过来；有的花瓣儿全展开了，如一只只金色的喇叭，在阳光下吹响了春天的集结号；有的还是花骨朵，含苞欲放，像一群活泼的金色小精灵。那些花儿成群结队，一簇簇，

一团团，手拉着手，肩挨着肩，连成一片，带着生命的希望，给大地增添了金色的光彩。

轻雷响起，一场春雨，一场暖，乡下杏花开了。“红杏枝头春意闹”。那白嫩嫩的花瓣，围绕着黄黄的花蕊站在花蒂上，让人爱怜。那些娇嫩的花精灵，在春雨里尽情舒展，灿烂了枝丫枯寂的思念，芬芳了群山酣睡的春情。“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”。这是人们对美的怜惜。春意凝结在诗人心头，诗情虽不能解决生计，但缺少了诗意，生命便只剩下了生活。

翻过山岗，耀在眼帘的是一树桃花。桃花的色彩澄明而艳丽，像大方而妩媚的女子，令人欢喜，被人想念。开花的桃枝上还没有长出绿叶，朵朵娇艳的花儿绯红着脸，簇拥追逐，浩浩荡荡铺满枝头，于是，看花的人激动起来；于是，诗人会发感慨：“去年今日此门中，人面桃花相映红。人面不知何处去，桃花依旧笑春风。”眼前的惆怅与美好的回忆交织，生活变得有滋有味。

地里的油菜花开了。遍地金黄，灿烂着春天的田野。步入田间，我们看到油菜花也调皮了：有的迎风披露，静享春风暖阳；有的点头哈腰，笑吟吟地看着蜜蜂蝴蝶在身上穿花授粉；有的故意弯着腰横拦在田坎中央，如不慎跌倒的少女任性撒娇，让路人不得不弯下腰轻轻扶起，将每株沉甸甸花串重新推回地中间，与她们姊妹携手并肩傲笑春天。

“甘泉涤尽凡尘事，偷得浮生半日闲”。花相似，香依旧；春相似，人已非。人生不易，在这春回大地万物复苏的时节，我们不妨卸掉庸俗琐事，去郊外寻觅春花，追逐春天花开花落的行踪。融入自然沐浴在春光里，将自己的躯壳来一次吐故纳新，任春来春去，重新审视心灵，然后在淡然中温暖前行：春已来，花正开，春天真好。



各位圈友：

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质，还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟，以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先，图文兼备，除非你饲养的动植物图太美，把小编迷得一愣一愣的，那可以适当放宽要求，不然还是图文兼备吧。

其次，内容要有故事情节，能引起大家共鸣，或是绝对的干货，抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少，让人看不过瘾，一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱：shdx\_2016@163.com